

# EL DIARIO MURCIANO

UNA PESETA AL MES.

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCIÓN: BALSAS, 1.

## SUAVER

### CIRUJANO DENTISTA

Conde del Valle, 16 (antes Frenera)

En este acreditado gabinete se construyen dentaduras y aparatos por todos los sistemas hasta hoy conocidos. Se curan todas las enfermedades de la boca. Las extracciones de muelas y demás operaciones se hacen SIN DOLOR.

## AL DIA

### ¡PAZ A LOS MUERTOS!

Hoy celebra la Iglesia Universal la fiesta destinada á tributar á los muertos el respetuoso homenaje de sentimientos de los que aun existen en este valle de lágrimas.

Los que bajo la cristiana tierra del camposanto guardan los restos de sus seres más queridos, acuden en estos días á depositar sobre las blanqueadas lapidas ó respetuosos sarcófagos, coronas y flores como cariñoso recuerdo, trasuntos fieles de los sentimientos que embargan sus corazones.

Allí; sobre la extensa planicie del cementerio, miserable resumen de las grandezas humanas, congreganse deudos, parientes y amigos de los que allí yacen á elevar una oración por sus almas, que brota de sus labios envuelta en lágrimas, derramadas al recuerdo de los días en que los que hoy cubren santa tierra, ocupaban un lugar en la lista de los vivos.

Esto que decimos es lo que debiera ocurrir, pero desgraciadamente, si bien, algunos, muchos, van á cumplir ese tan sacratísimo deber, otros, en cambio, olvidando el lugar en que se encuentran, y sin pensar que al discurrir por una de las calles del sagrado recinto pueden hallar los restos de algún ser querido, pasan irrespetuosamente sin tener en cuenta que al cementerio, no se va á expareir el animo, divagando beodos por el lugar sagrado, con merma de la moral y sanas costumbres, sino á impetrar del Todopoderoso que conceda un puesto en el reino de la bienaventuranza á las que moran en la mansión silenciosa de los muertos...

Solamente nos falta recordar á los que olviden visitar la Repúbli-

ca de los muertos, como la denomina el ilustre Aparici Guijarro, el siguiente epitafio:

Como tu te véas, me vi,  
como me ves te verás,  
no ofendas á Dios que estás  
muy cerca de estar aquí.

## RECUERDO HISTÓRICO

### CARLOS II EL HECHIZADO

SU ÓBITO

1.º DE NOVIEMBRE DE 1700

Hoy hace 244 años que con la muerte de Carlos II terminó en España la dominación de la casa de Austria, fundada por Carlos de Gante, nieto de los Reyes Católicos en 1517.

Carlos I de España, fué hijo de Felipe I (el Hermoso) y de doña Juana de Castilla (llamada la Loca), heredera universal de Fernando V de Aragón y de Isabel I. Nació en Gante el 24 de Febrero de 1500 y murió en el Monasterio de Yuste, habiendo renunciado la corona en su primogénito Felipe II de Habsburgo, el 2 de Septiembre de 1558.

La preponderancia de la casa de Austria en España, durante los 183 años de su reinado, fué mucha en los primeros tiempos de Carlos y de Felipe II, en «cuyos Estados jamás se ocultaba el sol»; decayendo en Felipe III, continuando su desgracia en Felipe IV, y terminando con Carlos II (el Hechizado), víctima de su ignorancia y mogigatocracia.

Carlos II nació en 1661, heredó la corona en 1665, bajo la tutela de su madre Maria Ana de Austria, y de un consejo de cinco personajes de la corte, impulsados todos por el célebre P. Nithar, favorito de la reina, enemigo de D. Juan de Austria, bastardo de Felipe IV, que tenía ideas más liberales que

las de sus compañeros de regencia.

El P. Nithar, nació en 1607 y murió en 1681, á los 74 años de edad, fué confesor de la reina regente, célebre jesuita de su tiempo; fué inquisidor general de España, maestro del infortunado rey, embajador en Roma, donde obtuvo la púrpura cardenalicia; don Juan de Austria lo desterró en 1669, en unión de D.ª Mariana; formó nuevo gobierno, bajo su autocracia.

Los disturbios de la regencia fueron muchos y continuados.

El cardenal Nurember, D. Fernando de Valenzuela y otros favoritos de la reina, muerto D. Juan de Austria, usurparon el poder, y comenzaron las inmundicias; se empobreció el Tesoro, se vendían los cargos civiles y eclesiásticos, y para completar la miseria del país, sucedieron cuatro guerras con Francia que le acabaron de aniquilar, hasta que se firmó la paz en 1697.

Como Carlos II no tenía sucesión y la terminación de su vida estaba á plazo fijo, comenzaron las intrigas de la diplomacia europea á fin de recoger la codiciada herencia.

La España de entonces, más bondadosa, más sumisa que la de hoy, hechizada también por el derecho divino de la monarquía, idolatra de ella, desconocía por completo los chanchullos de la diplomacia é ignoraba que el rey de Inglaterra tenía su candidato, como Francia, Nápoles, Austria y Sicilia tenían los suyos; ignoraba también aquel honrado pueblo, como dice en su excelente libro de la casa de Austria D. Antonio Cánovas del Castillo, que el rey estaba enfermo, que había llegado á Madrid un célebre capuchino, maestro en su especialidad «para sacar» al monarca los demonios del cuerpo, como decía su confesor el celebre Fray Froilán Diaz, granadino de raza y de cuna, preso algunos años después por «embaucador» en la inquisición de Murcia, y en el domicilio general, (hoy imprenta de «El Liberal»), inmortalizado por Gil y Zárate en su popular drama, y personaje importante en las postrimerías de aquella corte que agonizaba.

Las aspiraciones del rey de Inglaterra, eran combatidas por el

emperador de Alemania Leopoldo I, y Luis XIV de Francia, que lo querían todo para sus respectivas familias.

Estas intrigas exteriores repercutían en la corte de Madrid, donde unos eran franceses, otros alemanes, y muy pocos españoles.

En tanto, el pobre rey, al que habían hecho creer que estaba hechizado, consultaba con el Papa, acerca de la sucesión de la corona, dominado por el cardenal Portocarrero, jefe del Consejo Real, hombre listo y travieso y de poderoso valimiento, hizo que Carlos II derogara su testamento en favor del príncipe de Baviera, nombrando por su heredero á Felipe de Borbón, duque de Anjou, y nieto de Luis XIV de Francia.

Muerto Carlos II, como decimos el 1 de Noviembre de 1700, con su conciencia tranquila, dejó á su reino pobre, humilado y dividido en bandos, legándole una sangrienta guerra civil, llamada de sucesión, que duró 15 años, entre Carlos de Austria y Felipe V, que fué el fundador de la dinastía de los Borbones en España, que hoy cumple 204 años de existencia, siendo Alfonso XIII, que felizmente reina, el octavo monarca de dicha dinastía.

## ESPAÑA HISTÓRICA

XVI

### GERONA

(Conclusión)

En 6 de Mayo de 1869 se presentó á la vista de Gerona un formidable ejército francés al mando del general en jefe Saint Cyr, el que después de haber formalizado el sitio, dirigió principalmente sus ataques contra el castillo de Montjuich.

Combatido éste por el fuego continuo de 20 baterías, se sostuvo sin embargo, hasta el 14 de Agosto, en que la guarnición se retiró á la plaza, dejando los escombros á al enemigo.

Todos los vecinos, sin exceptuar al clero ni á las mujeres, tomaron parte en la defensa.

Era á la sazón gobernador de Gerona el célebre Mariano Alvarez de Castro, quien publicó un bando en que decía:

«Será pasado por las armas el que profiera la voz de capitular ó de rendirse.»

